

DEBRECEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz.
földszint. (Arany Bika bérház.) Tel: 41-13 (7 mellék
állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 4 11 ig

KELETMAGYARORSZAGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz.
(Arany Bika bérház) főlemezlet. Tel: 41-13 (7 mellék-
állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Mélyül a Marshall-válság

Napról-napra újabb hírek érkeznek a nyugati országokban egyre erősödő gazdasági válságról. A francia államháztartás inog, a kormány eddigi újszerűtenséget újabb adóemelési szándékokkal tétézi, hogy betömje a lekelet. A rés talán kisebb lesz, de a dolgozók életszínvonalára még inkább súlyed. A dolgozó tömegek a kommunista Párt vezetése alatt újabb nehézségekre sorakoznak. Déli-Franciaországban sztrájkokat jelentenek, s a Renault-gyárak munkásai is az eddigieknél hatalmasabb megmozdulásra készülnek, mert mostani átlagban bérükből még a legszükségesebbre sem futja.

A francia államháztartás válsága a legjellegzetesebb Marshall-válság. A dollárkölcsonért keservesen nagy arat kell fizetnie az ország dolgozó népeinek. A francia kormány, vagy ahogyan a dolgozó nép nevezi, az „amerikai part” kormány, melyben a legfontosabb tarcák a Rothschild-bankház és a De Wendel nehézipari tröszt képviselői töltik be, meg ez év elején büszkén hirdette, hogy kilencven millió frankot kapott a Marshall-alapból a francia bányászati, a kereskedelmi tengerészeti, az erdőtelepek fejlesztésére. A legfontosabb francia iparágakban ennek ellenére a termelés nem emelkedett, hanem csökkent. Kevesebb hajót, kevesebb repülőgépet, kevesebb autót és traktort és kevesebb filmet gyártanak. Az ország külkereskedelme is súlyos hiánnyal küzd. Franciaország jóval több árut hoz be, mint amennyit kivisz. Behozatalának több mint egyharmada Amerikából származik.

A Marshall tervhez fűzött reménysek tehát nem valami kecsesítők. A francia gazdaság ebben a tervben megalázó szerepet kapott. Franciaország feladata most már az, hogy fokozza a gabonatermelést, de nem a saját népe javára, hanem azért, hogy Nyugatnémetország élelmi-szerhiányát pótolja és átvegye 20 millió német élelmezését. „Könnyen lehet, hogy Franciaország gazdasága ugyanazt a szerepet fogja játszani Nyugatnémetország irányában — írja leplezetlen őszinteséggel a francia trösztök szócsöve, a „Production Française”, — amit Magyarország és Románia játszott a második világháborúban”. Valysis: az újjáéledő német militarizmus éléskamrájának szerepét.

Hasonló megalázó feladatokat szántak a többi marshallizált országoknak is. Mialatt a dolgozók életszínvonala a reálbérek 26 százalékos esésének megfelelően egyre mélyebb pontra süllyedt, a tőke beruházások 30 százalékot hoznak és a trösztök profítja 10 év alatt harmincszorosára emelkedett. A dán kommunista párt nemrég lezajlott kongresszusán rámutattak, hogy Dánia a Marshall-terv aláírásával és az Atlanti Egyezmény-hez való csatlakozással alárendelte magát az USA külpolitikájának. A kormány nagy összegeket költ fegyvervásárlásra, míg a dolgozók életszínvonala állandóan csökken és a munkanélküliség hónapról-hónapra növekszik. Ilyen a helyzet Olaszországban is.

Amíg Kelet-Európa népi demokráciáiban a munkavervek

A csehszlovák nemzetgyűlés külügyi bizottsága jóváhagyta a Magyarországgal kötött szövetségi szerződést

Prága, (MTI) A csehszlovák nemzetgyűlés külügyi bizottsága az április 16-án Budapesten aláírt csehszlovák-magyar barátsági együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződésről foglalkozott. Novy képviselő, a bizottság elnöke hangsúlyozta, hogy Csehszlovákia azzal a Magyarországgal kötött szerződéssel, amely örökre bücsüt vet a revizionizmustól és a régi támadó politikától. Komszala, a nemzetgyűlés elnöke kijelentette, hogy ez a szerződés nemcsak a két állam, hanem Európa, sőt az

egész világ békéjét is megszilárdítja. A csehszlovák katolikus neopárt nevében tejszóló dr. Beránek képviselő rámutatott arra, hogy a szerződés jóváhagyása után még szélesebb gazdasági együttműködés fejlődik ki a két szomszédos állam között. Hodkova Spurna asszony, kommunista képviselő, a nemzetgyűlés elnöke emlékeztetett arra, hogy a magyar nép a budapesti kongresszus idején kifjezésre juttatta ohaját, hogy baráti kapcsolatokat létesítsen Cseh-

szlovákia népeivel. Ugyanerről beszélt a két ország KTD-titkosa, együttműködése a párisi békekonferencián. Csaplovics szlovák kommunista képviselő hangsúlyozta, hogy a szerződés hozzá fog járulni a két ország belpolitikai konszolidációjához is. A külügyi bizottság ezután egyhangúlag jóváhagyta a csehszlovák-magyar szövetségi szerződést. A nemzetgyűlés a 675-heten ünnepélyes keretek között ültette be a szerződést.

Megjelent a cséplési rendelet

A gabonát szeptember 15-ig el kell csépelni Hogyan történik a cséplés ellenőrzése

A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki, amelyben szabályozza a gabona cséplését. A rendelet értelmében mindenki köteles gabonáját a jó gazda gondosságával legkésőbb szeptember 15-ig elcsépelni, vagy elcsépeltetni. Gabonát csak az cséplhet, akinek gabonalapja van.

A gabonát csépelni csak cséplőgéppel szabad. A gabonát nedves állapotban csépelni nem szabad. Kézirővel, vagy bármilyen módon nyomatással való cséplésre csak ott szabad engedélyt adni, ahol cséplőgép nincs.

A cséplőgép tulajdonosa, haszonélvezője, vagy bérlelője köteles gépét legkésőbb június 20-ig olyan állapotba hozni, hogy a szemvesztés és szemtörés a legkisebb mértékű legyen. A cséplőgépet az egész cséplési időny tartama alatt üzemben kell tartani és azzal a hatóságilag megállapított bérceplési rész ellenében cséplést végezni.

A cséplőgép felelős vezetője köteles a cséplés megkezdését, valamint befejezését is a községi előjáróságnak bejelenteni. A gép felelős vezetője köteles a kicseplést gabonát a hatóságilag megbízott cséplési ellenőrrrel együtt pontosan lemérni, a mérés eredményét a mázsakönyvbe, a cséplési naplóba és a cséplési eredménylapra pontosan feljegyezni.

A cséplés hatósági ellenőrzését a cséplőgépnel dolgozó munkáscsapatnak az a tagja végzi, akit az Országos Közvetlástási Hivatal a DÉFOSZS kijelölése alapján ezzel megbíz. A cséplési ellenőr jelenléte nélkül a cséplőgép cséplést nem végezhet. A rendelkezések megtartását körzeti cséplési ellenőrök vizsgálják felül és a népi bizottságok is jogosultak a rendelkezések megtartását és a cséplés zavartalan-ságát ellenőrizni.

A gabonából a csépellető az arató részi és a cséplő részi ter-

mészeiben köteles kiadni. Az ilyen címen kiadott gabona a terménybeadási kötelezettség teljesítésébe nem számít be. A bérceplést végző gép tulajdonosa, haszonélvezője, vagy bérlelője a gépkeresetből csak a következő gabonamennyiséget tarthatja meg:

1. A gépész és a főző terméshibeni járandóságának kiadá-

sához szükséges gabonamennyiséget.

2. a háztartásához tartozó ellátatlan személyek hatóságilag megállapított östermelők fejadagjának biztosításához szükséges mennyiségű búzát, rozst, vagy kétszeresét.

3. a háztartásához tartozó minden személy után sertéshizlalás céljára egy mázsa árpa.

Az új minisztériumok szervezéséről és a Népgazdasági Tanács szervezéséről szóló javaslat az országgyűlés előtt

Az országgyűlés csütörtöki ülésén a jegyző felolvasott több üdvözlőüzenetet, amelyet a dolgozók intéztek az új országgyűléshez. Ezután rátértek az országgyűlési bizottságok tagjainak megválasztására. A jegyző felolvasta azoknak a névsorát, akiket a Magyar Függetlenségi Népfőnt a különböző bizottságok tagsági helyére jelölt. Az országgyűlés a jelöléseket egyhangúlag elfogadta.

Ries István igazságügyminiszter bejelentette az új minisztériumok szervezéséről, továbbá a Népgazdasági Tanács szervezéséről szóló törvényjavaslatot. A két törvényjavaslat tárgyalására a Ház kimondata a sürgősséget. Ott Károly elnök javaslatára elhatározta a Ház, hogy legközelebbi ülését péntek délelőtti tartja és azon a ma beérkezett két törvényjavaslatot tárgyalja.

Az országgyűlés politikai bizottsága az új miniszterelnök kinevezése tárgyában ma ülést tart

Az országgyűlés politikai bizottsága péntek délelőtti tíz óra körül ülést tart. Targy: 1. A politikai bizottság megalakulása. 2. Javaslat a lemondott miniszterelnök felmentésének megadá-

sa és az új miniszterelnök kinevezése tárgyában. 3. A magyar köztársaság kormánya által április 1-től május 31-ig kibocsátott rendeletek jóváhagyása. (MTI)

Rákosi Máttyás felszólalása a Gazdasági Főtanács utolsó ülésén

A G. F. csütörtökön tartott utolsó ülést. Napirend előtt felszólt Rákosi Máttyás miniszterelnökhelyettes, az MDP főtitkára.

— A G. F. utolsó ülését tartja — mondotta Rákosi Máttyás. — Demokráciánk fejlődésének eredményeként ilyen szervezetre többé nincs szükség. Nélkülözhetetlen volt azonban ez a szerv megalakulása idején, 1945-ben, a demokrácia leg súlyosabb hónapjaiban és a következő esztendőben. Azt hiszem nem túlzok, ha

megállapítom, hogy a G. F. demokráciánk gazdasági életének megszilárdítása és kifejlésére teret történelmi feladatot végzett ezert én, mint a Főtanács egyik legrégibb munkatársa kötelességemnek tartom, hogy köszönetemet fejezzem ki mind azoknak, akik e nagy munkában résztvettek, elsősorban Gerő Ernőnek és Vas Zoltánnak. Főleg az ő vállalkra nehezedett a G. F. nagy munkájának terhe és ők szilárdan álltak feladatuk magaslátán akkor is, amikor a re-

lemeni, hogy az Egyesült Államok már belépett a gazdasági válság szakaszába. A dolgozó tömegek a kapitalista országokban mindenütt hatalmas erővel sorakoznak fel érdekeik megvédésére. Sem a francia, sem az olasz

munkásság, sem a többi nyugati kapitalista országok dolgozó népe nem fogja megvárni, hogy országuk Hitler utódainak löszere és élelmiszer szállói legyenek a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen.

akció elkeseredett támadások központjává tette a Gazdasági Főtanácsot, amelyben a demokrácia gazdasági alapjai meg erősítést látta.

— Gazdasági fejlődésünk most már lehetővé tette, hogy magasabb formájú gazdasági szervezetet hozunk létre. Ebből az alkalomból helyetve, hogy még egyszer az egész magyar demokrácia köszönetét töltsékeljam azért a jó munkáért, amelyet a Gazdasági Főtanács tagjai, munkatársai és a Főtanács titkárságának dolgozói végeztek. Kiváncok mindhujjuknál további munkájukhoz sok sikert — mondotta végül Rákosi Máttyás.

Az országgyűlés főbb bizottsági tagjai

POLITIKAI BIZOTTSÁG
A politikai bizottság 31 tagja a következők:

Apró Antal, Balogh István, Barcs Sándor, Bogárn József, Czéh József, Darvas József, Dobi István, Dögei Imre, Erdei Ferenc, Erdei Mihály, Farkas Mihály, Gerő Ernő, Gyöngyösi János, Harrer Ferenc, Haraglyák József, Horváth Mihály, Jóbora Magda, Kadár János, Kies Károly, Kossa István, Kovács István, Marosán György, Mönus Ilésné, Nagy Dániel, Nánáti László, Orbán László, Ortutay Gyula, Parragi György, Prieszti József, Ratkó Anna, Rákosi Máttyás, Révai József, Ries István, Rónai Sándor, Vaida Imre, Vas Zoltán. Az országgyűlés elnöke hivatalból tagja lett a bizottságnak.

KÖZOKTATÁSÜGY

A közoktatásügyi bizottság tagjai között szerepel: Andics Erzsébet, Barcs Sándor, Katona Jenő, Kállai Gyula, Kende Zsigmond, Major Tamás, Rudas László, Losonczy Geza, Szegő Gyula.

KULOGYI BIZOTTSÁG

A külügyi bizottságnak tagjai: Andics Erzsébet, Apró Antal, Boldoczky Mihály, Buchinger Mamo, Friss István, Gyöngyösi János, Horváth Márton, Jóbora Magda, Katona Jenő, Kurtán Sándor, Losonczy Géza, E. Majláth Jolán, Marosán György, Medve Albert, Mihályfi Ernő, Molnár Erik, Non György, Nögrádi Sándor, Parragi György, Ratkó Anna, Révai József, Rusznyák István, Szabó Pál, Szentiványzky János, Váci Mik. Ióséné.

Ujabb tiltakozások Amerikában a kommunista vezetők bebörtönzése ellen

A Daily Worker jelentése szerint Baltimoreban, Clevelandban, Pittsburgban és több más városban különböző vallásos és fömegszervezetek százai küldték tiltakozó távirataikat Medina bírónak a kommunista vezetők bebörtönzése miatt. New Jersey-i haladó közéleti személyiségek, köztük 12 szak szervezeti vezető szintén erőlesen tiltakozott a kommunista vezetők ellen indított eljárás miatt.

Pittsburgban nagy tüntetés volt az igazságügyi palota előtt. A tüntetők küldötsége követelte, hogy a szövetségi törvényszék vezetője járjon el az igazságügyminiszterrel a letartóztatott kommunista vezetők azonnali szabadonbocsátása érdekében. (MTI)

Demokratikus választásokat kell tartani Berlinben, hangoztatta Visinszkij

Világszerte előretörnek a demokratikus erők

A kínai néphadsereg négy oszlopban támadja Csangszát

A Külügyminiszterek Tanácsának szerdai ülésén Visinszkij elnök. A miniszterek folytatják a második napirendi pont „Berlin és a velutakérdés” vitáját. A távollévő Bevin helyét Lord Henderson foglalta el. Visinszkij, a Szovjetunió külügyminisztere az amerikai, brit és francia külügyminiszterek előzőnap megjegyzéseivel foglalkozott.

Visinszkij beszéde elején emlékeztetett arra, hogy Acheson ellenezte a Szovjetunió küldöttségének javaslatát, amely szerint a németekből álló berlini választási bizottságot az egyenlőség, azaz a szovjet városrész és a nyugati városrészek egyenlő képviselői alapján kell összehívni. Acheson, majd Bevin és Schuman azt ajánlotta, hogy a választási bizottságban Berlinnek mind a négy városrészt egyenlő számú tag képviselje. Ugy hiszem — mondotta Visinszkij — nem nehéz meggyőződni Acheson álláspontjának alapjainak voltáról. A kérdéses választási bizottságot a német lakosság képviselőiből kell összehívni, nem pedig a megszálló hatóságok képviselőiből.

Javasoljuk, hogy a németekből álló választási bizottság megalkotásának alapja az egyenlőség elve legyen. Semmi sem igazolja, hogy az a követelés, hogy egész Berlin egységes választási bizottságot ne annak a két résznek képviselőiből állítsák össze, amelyre Berlin a valóságban kettészelt, hanem valamennyi városrész képviselőiből.

Az Egyesült Államok küldöttségének ez a követelése, melyet Nagybritannia és Franciaország támogat, csak az a magyarázható, hogy annak hívei előnyös helyzetet kívánnak teremteni a választások előkészítésében és a folyó utatban Berlin nyugati városrészei képviselőinek. Ezzel kapcsolatban nyilvánvalóan azt tartják szem előtt, hogy ezek a képviselők a választásban nem az említett városrészek német lakosságát, hanem minden egyes városrész megszálló hatóságait képviselik a városrészi katonai parancsnok személyében.

Visinszkij ezután hangsúlyozta, hogy a fennfoglalt körülmények között a választási bizottság megalkotásának egyetlen észszerű elve, az egyenlőség elve, nem pedig bármilyen más elv. Ezt az elvet javasolja a Szovjetunió küldöttsége a választási bizottság megalakításának alapjául.

A Szovjetunió külügyminisztere a továbbiakban érintette Achesonnak, Bevinnek és Schumannak azzal a szovjet javaslatot kapcsolatos ellenvetéseit, hogy a társadalmi szervezeteknek jelöltállítás jogot adjanak a Városi Gyűlés megválasztásánál és rámutattak arra, hogy a társadalmi szervezetek (szakszervezetek, nőszervezetek, Kulturbund, stb.) jelöltelési joga nélkül nem lehet valóban demokratikus választásokat tartani.

A szovjet javaslat szerint — folytatta Visinszkij — a berlini városi tanács széles jogkörrel volna felruházva és munkájának ellenőrzése nem korlátozás jelentene, nem bürokratikus akadályozás, hanem tevékeny segítséget a szövetséges ellenőrző hatóságok részéről. Az egyhangúlag érvényes kapcsolatokban Visinszkij kijelentette, hogy a Kommandantura működése eredményes volt és ha az utóbbi időben tevékenysége nehezségekre is ütközött, ez nem a módszereknek, hanem a politikai légkörnek tulajdonítható.

A nyugati külügyminiszterek válasza után ismét Visinszkij emelkedett szólásra és felelt a külügyminiszterek ellenvetéseire. Az ülés végén Acheson külügyminiszter felkérte a Külügyminiszterek Tanácsát, adjon utasítást a Berlinben üléshez szakértőknek, hogy a zárlatok kölcsönös feloldá-

sára vonatkozó munkálataikat június 19-ig fejezzék be.

Acheson javaslatát: csütörtökön megvitadják.

AZ UGO UJABB KIHIVÁSA NYUGATBERLINBEN

A nyugatberlini UGO szerdán ismét újabb incidenst idézett elő. Több száz fiatal suhanc UGO-tisztviselőket veze észre, megrohanta a vasúti igazgatóságok az amerikai övezetben lévő egyik épületét és azt több óráig megszállva tartotta. Lerombolta a berendezést, szétvágta a telefonvezetéseket, bántalmazta a tisztviselőket és fenyegette a tisztviselőket a jelenlévő szovjet tiszt ellen. A Stumm-féle nyugatberlini rendőrség nyugodtan végignézte a rombolásokat és egyelőre rendbent sem tartóztatott. Az egész támadás természetesen folyt le. Megállapították, hogy a rendbontók az UGO által felbontott suhancok voltak, akiket gumibotokkal és revolverekkel felszerelve, teherautókban szállítottak az épülethez. Jellemző, hogy több nyugatberlini újságíró már az incidens előtt fényképezőgépekkel megjelent a színhelyen.

A KINAI NÉPHADSEREG tovább folytatja támadását Csangsa, Honan tartomány fővárosa ellen. A néphadsereg négy hadteste kb. 90 ezer emberrel északkeleti irányban támad. Négy másik hadtest elérte a Jangce északi partvonalát és onnan dél felé vonul előre. Két hadtest kelet-nyugati irányban halad, míg 60 ezer ember a Jangce mentén nyugat felől vonul Csangsa irányába.

TERJED AZ ELNYOMOTT GYARMATI NÉPEK SZABADSÁGMOZGALMA

A burmai szocialista pár, saját nyilatkozatában közölte egyesületét a kommunista párttal. A szocialisták nemrég leköszöntek kormánytisztségeikről. A közlemény kiemeli, hogy Burmában a helyzet forradalmi. A külföldi kapitalisták beavatkozása ellenére is bizonyos a forradalom erőinek győzelme. A kínai győzelem burmai győzelmet is jelent — mondja a nyilatkozat. — A világ minden elnyomott népeinek forradalma egy és ugyanaz az ügy. Forradalmi helyreállítás szükséges a dzsarkartai (Batavia) közlemények is. Jáva keleti és középső vidékén heves harcok folynak a holland csapatok és az indonéz hazaíak között.

MIBE KERÜL FRANCIAORSZÁGNAK A „HIDEG-KABORÚ”?

A moszkvai Krasznojá Zvezda megállapítja, hogy Franciaország katonai kiadásai az utóbbi időben hatalmasan megnövekedtek. Az AFP is megállapította, hogy a francia nemzetgyűlés mostani ülésén a nyugatlanság légkörében kezdődött. Ennek egyik oka kétségtelenül a kormányzat új hítelek engedélyezésére irányuló kérése volt. Arról van szó, hogy a kormány ama ígérete ellenére, miszerint a folyó évben költségvetése egyenlőre jut, újra hiány keletkezett az állami költségvetésben, ennek rendezésére pedig a pénzügyminiszternek újabb 83,1 milliárd frankra volt szüksége. Ezt a hiányt az okozta, hogy sokkal nagyobb összegeket adtak ki katonai célokra, mint amennyit a költségvetésben beállítottak.

A francia sajtó megállapítja, hogy a nagy katonai kiadások következtében az idei költségvetés egyéb előirányzatai igen szűkre vannak szabva. Olyan bevételeket irányoztak elő, amelyekkel nem Páris, hanem Washington rendelkezik. A francia pénzügyminisztérium azt hitte, hogy rendelkezhetik azzal a 2880 milliárd frank bevétellel, amelyet az amerikai „segítség” ellenértékének szánt, „külön lapba” fizetett be. Kiderült azonban, hogy az amerikai kormány csak akkor adja vissza ezt a

pénzt, ha Franciaország 240 milliárd frankot meghatározott szárazföldi és tengeri támaszpontok építésére fordít.

A Krasznojá Zvezda megállapítja, hogy a deficitmentes költségvetés mellett a katonai kiadások emelése még tovább súlyosbítja a francia dolgozó tömegek amúgy is alacsony életszínvonalát.

FOKOZÓDÓ ELÉGEDETLENSÉG A BRIT MUNKÁSPÁRT KONGRESSZUSÁN

A brit munkáspárt vezetőisége a blackpooli értekezlet alkalmával „A munkáspárt bizik Angliában” címmel röpiratot osztott szét az értekezlet résztvevői között. Az értekezlet résztvevői azonban megtagadják azt a szöveget, aki bírálataiban megállapította, hogy a röpiratban hirdett program munkásellenes, de nyilvánvalóan igen vonzó a közép- és nagyburzsoázia számára. A párt végrehajtó bizottsága terrorista módszerekkel elérte, hogy a kiküldöttek felszólalásait, amelyekkel az általános választásokra és az államcsúszást javaslatokat akarták megváltoztatni, levették a napirendről. Ennek ellenére sok felszólaló mondta el kifogásait mind a munkáspárt programjára, mind az államcsúszást iparágak vezetőire vonatkozóan.

A hajóépítők és kazánkovácsok szakszervezetének főtitkára közölte, hogy ezekben az iparágakban nagy a munkanélküliség és a nyomor. Helytelenítette, hogy a hajóépítő és javító ipar államosításáról szó sem esik, a párt programjában. A munkanélküliség növekedése miatt felejtse ki aggodalmát Wallace, a segédmunkások szakszervezetének egyik vezetője. Jones közveti delegátus megállapította, hogy az államosított iparágakban nem történt változás a régi rendhez képest. A vállalkozók helyükön maradtak és kártalanítás címén hatalmas összegeket vágják zsebre.

A GRAMMOZ VIDÉK FELETT ISMÉT SZABAD GÖRÖG ZÁSZLÓ LOBOG

A szabad görög rádió jelelti: A demokratikus görög hadsereg főparancsnokságának jelentése szerint az egész Grammosz-vidék ismét a demokratikus hadsereg kezén van. A monarchofasizista csapatok ezen a vidéken kiűrték az utolsó állásukat is. A pártzsi katonai bíróság halálra ítélte 19 görög demokratát.

Olaszország válogatott labdarúgó csapata elindult Budapestre

Velecei: Olaszország válogatott labdarúgó csapata 18 járással csütörtök este a velecei pályaudvarról elutazott Budapestre.

Országos ankét keretében zárul a debreceni Mozi-tárlat

A debreceni mozgószínházakban rendezett Képzőművészeti Kiállítás bezárása ünnepélyes keretek között, országosmértvű aukció keretében f. hó 15-én, szerdán fél 6 órákor lesz az Apolló moziban. Ezen megjelentek Budapest és a vidék minden kiválósága, művészek és műkritikusok.

Budapestről résztvesz többek között Pogány Ödön Gábor a fővárosi képtár igazgatója, Kepes Nándor a Déli Huber-kör főtársa, Szegi Pál műkritikus. Képviseletük megjutnak az összes budapesti naplapok. Helyi művészek is testületileg bejelentették részvételüket a meggyákerü kiállítás befejező ünnepélyére.

A Szovjetunió baráti segítő keze

ma egy éve ismételt Magyarországra felé lendült. Most egy éve, hogy a Szovjetunió kormánya engedte Magyarország hátralevő jóváételei tartozásának felét. Évi 500 millió forintot jelent ez az engedély, a négy jóváételei évre összesen kétmilliárd forintot. A megkötött jóváételei szerződés pedig további segítséget hozott. Különösen nagyfontosságú volt az a tény, hogy a Szovjetunió elegendő mezőgazdasági jóváételeit 80 százalékát, szarvasmarhazállításként 90 százalékát, sertésszállításként 60 százalékát és így nagy mértékben hozzájárul a magyar nép életszínvonalának emeléséhez és egyidejűleg mezőgazdaságunk teljes helyreállításához.

Ez a hatalmas segítség tette lehetővé a hároméves terv zavartalan végrehajtását, sőt azt az örvendő tervet, hogy a tervet két év és öt hónap alatt teljesíthetjük és lerakjuk a nagyarányú öt-

éves terv alapját. Gazdasági megerősödésünkben is elsőrendben járult hozzá a Szovjetunió baráti gesztusa, mert az engedmény által jóváételei kötelezettségünk az állami költségvetésnek 7 százalékára csökkent. Felfelé jvelő életszínvonalunk újabb emelkedése pontosan egybeesik a Szovjetunió baráti segítő készségével. Ez tette lehetővé, hogy a háborús pusztítás nyomait végleg eltüntessük és az újépeit munkát befejezessük.

Az egész magyar nép hálójára és köszöneté fejekedőtt ki most egy éve a Szovjetunió jóindulatú baráti magatartásáért és nem mulaszt el az első évforduló alkalmán, hogy fel ne újítandk a hála és a köszönet szavát. Természetesen ezáltal az a kötelezettség is járul ránk, hogy híven kövessük a Szovjetunió létező politikáját és tovább mélyítsük a hatalmas szövetség baráti kapcsolatait.

Erdei Mihály a magyar parasztküldöttség tapasztalatairól a Szovjetunióban

A Szovjetunióban tartózkodó magyar parasztküldöttség szombaton vasárnap Moszkva-környéki kolhozokat tekintet meg, hétfőn este pedig a tanulmányút folytatásaképpen a Szovjetunió délnyugati vidékére utazott.

Erdei Mihály, a küldöttség vezetője kijelentette a Magyar Távirati Iroda moszkvai tudósítójának, hogy a küldöttség tagjaira mély benyomást tett a kolhozok dolgozóinak tökéletes munkamódszere. A dolgozók ragaszkodását a kolhozokhoz jellemzi, hogy azokból a fennállásuk óta egyetlen tag sem lépett ki. Különösen megragadta a figyelmüket — folytatta Erdei Mihály — hogy a megtekintett Moszkva-környéki kolhozok rossz búvártéseinek állása igen kedvező.

Az egyik kolhozban 70 hektáron olyan gyümölcsöket honosítottak meg, amelyeket azelőtt az éghajlati viszonyok viszonylagos zordsága miatt nem lehetett termeszteni. Sikertől példul olyan paradicsomfajtát kiemelni, amely a kötfokos hideget is kibírja.

Hogyan fogadták a megre-

kintett kolhozok dolgozói a magyar parasztküldöttséget?

— Rendkívül kedvesen, vendégszeretően és barátságosan. Barátságuk és segítőkészségük abban is megmutatkozott, hogy lelkiismeretes alapossgággal feleltek a küldöttség minden kérdésére. Nekünk pedig sok kérdé- sünk van, mert sok tapasztalat- tal akarunk visszatérni Magyarországra. A Szovjetunióban igazán sokat lehet tanulni.

Hogyan alakulnak a küldöttség további tervei?

— A küldöttség két részre oszlott. Az egyik csoport Kereszt Erdi Mihály államtitkár vezetésével Voronyezs és Micsurinszk környékre utazik. A másik csoport én vezetem Szalinacra délnyugati vidék felé.

A küldöttség előreláthatólag június 25—26-án tér vissza Moszkvába.

Két előregyártó központ és 5 előregyártó vidéki telep biztosítja az ötéves terv építkezéseinek végrehajtását

A magyar építőiparra hatalmas feladatok várnak az 5 éves terv végrehajtása során. Új városok, gyárak, házak (azaz szünetek az építőipar munkájából. Ezért építőiparunkat nagyüzemi, gyári jellegűvé kell tennünk. Ez azt jelenti, hogy az eddigieknél hatalmasabb méreteket kell öltennie az építkezéseknek, nagyüzemi előregyártó központok. Mint ismeretes, eddig egyetlen előregyártó központot nemzeti vállalat (Házgyár) működött az országban, amely ebben az évben 10.000 méter lépcsőt, 20.000 ajtó- és ablakot, 200.000 négyzetméter földemet gyárt le s így azokat az építkezési színhelyen már csak be kell szerelni az épületbe. Ily módon mintegy 8 millió forint megtakarítás érünk el.

Az épületelem előregyártó nemzeti vállalat kapacitását azonban növelni kell, ezért az 5 éves tervben a vállalat 27 és félmillió forintot kap az előregyártás fejlesztésére. Az építésügyi minisztérium a budapesti előregyártó központot kívül egyik vidéki városunkban — amelyik szállítási szempontból a legalkalmasabbnak bizonyul — újabb előregyártó központot létesít, ezennel pedig még további 5 vidéki helyen kisebb előregyártó telepet állít munkába. Az előregyártás tökéletesítése és fokozottabb kiterjesztése révén nemcsak az építkezési költségek csökkennek, s nemcsak gyorsabb az építkezés, hanem minőségileg is jobb épületeket lehet előállítani.

Beszámoló a szovjet szakszervezetek munkájáról

A Szovjetunióban járt szakszervezeti küldöttségek tagjai előadásokat tartanak és beszámolnak a magyar dolgozóknak a Szovjetunióban látottakról.

Piros László csütörtök délután Csepelen ismertette a szovjet szakszervezetek a szovjet munkások életét. A Szovjetunióban — mondotta a legmegbecsültebb ember a szocialista munka hősei. Nagyrészt az ő munkájuknak köszönhető, hogy a Szovjetunió termelése már 18 százalékkal túlhaladta a háború előtti színvonalát. A termelés nagy eredményei következtében már 1948-ban öb millió kétszeresére emelkedtek a reálbérek.

Ez év elején 25—30 százalékkal leszállították a legfontosabb közszolgáltatási árakat, emelvény a vásárlóképeség, majd

rámutatott arra, hogy seholy a világon nem történnek úgy az emberek, mint a Szovjetunióban. 1948-ban több mint 4 millió gyermek üdült, a szakszervezetek pedig 2 millió dolgozót üdültek el. Nagy gondot fordítanak a dolgozók szakmai tudásának fokozására. Bezzéde végén hangoztatta, hogy a Szakszervezetek Országos Tanácsa mindent követ, hogy a magyar és a szovjet szakszervezetek közötti kapcsolat még jobban elmélyüljön. Beszámolóát sűrűn szakkította feibe lelkes tapasztalva.

Zsehtolvaj ellopja Rácz Jánosné Bánk tanyu 8. sz. lakos pénzűrőjét a Hatvan utcában 80 forinttal. — Ugyancsak feljelentette tett Sütő Sándorré Cserepes utca 15. sz. lakos, akitől a debreceni vonaton lopják el pénztárcáját 60 forinttal és inatokkal.

Megérkezett EUROPA LEGMODERNEBB CIRKUSZ OLIMPIA (a Külsővásár-terén.) Ma és minden este 8 órakor, vasárnap d. u. 4 órakor tartja szonziációs 3 óras műsorát. Jegyfeldvétel d. e. 10-től a cirkusz pénztárána. TELEFON: 30-33.

Kibővítik a debreceni hűtőházat, húsfeldolgozó üzemmé alakítják át a Vidoni gyárat

Manes János polgármester, Pinczés János és Rózsa Lajos munkatársakok az elmúlt nap Budapestban tartott tárgyalásokat folytatták a területek kibővítésének ügyében. Ennek kapcsán felvetették a város elgondolását a Vidoni gyárnak húsfeldolgozó üzemmé való átalakítására vonatkozólag. A háromfeldolgozó telepet — kapták a tájékoztatást a város vezetői — az or-

szágos területek a jövő évben, de ha lehetőség nyílik rá, még ez évben kibővítik, a modernizálás megtörténik. Mindez többmillió forintot beruházást jelent. A faipari igazgatóság és a fűrészüzem központban Debrecen deszkaelátására tárgyalta Manes polgármester és a munkatársakok. Igéretet kaptak a deszkaelátás biztosítására.

Területrendezési Intézet alakul

A területrendezés az építési és területrendezés költségvetésének egyik lényeges része

A területek rendezésében a területrendezésnek óriási jelentősége van, nemcsak azért, mert minden területet tervezetten kell beépíteni, ügyelendő a területrendezés céljaira, hanem azért, mert a területrendezés az építési és területrendezés költségvetésének alapja is egyúttal, tehát mint ilyen a szociális területek megvalósításának egyik tényezője. A területrendezési tervek készítésének legelső szempontja ugyanis, hogy az épületek megfelelő átgondolt tervezésével az építési költségeket és az építkezés befejezése után a használati, vagy esetleges termelési költségeket a legolcsóbbra lehetséges szintre lehet csökkenteni. Csak példaképp említhetjük, hogy az épületek megfelelő elhelyezése milyen mértékben csökkentheti a költségeket: egy kétemeletes lakásos bérházat az építési költségek 30-40 százalékára, a közvilágítási költségek csökkentése lehet lépésint, 12 használati lakásos bérházat a közvilágítási költségek csökkentésével a szabadon álló családi házzal szemben az építési költségeket kb. 15 százalékkal, a közvilágítási költségeket további legalább 20 százalékkal lehet lecsökkenteni.

Még nagyobb építési költségcsökkentést lehet elérni a terület és telep megfelelő kiválasztásával, ezáltal ugyanis a földmunka és a hozzávezető utak építési költségeit lehet megkímélni. Pl. az egyik székesfehérvári üzemnél a használati és a vasútvonalról 5 km-re emelkedő területen helyezték el, holott a vasútvonal mellett is kerülhetett volna s ezáltal annak az egy kis üzemnek befejezése évi 400.000 forintot szállítás költséget okoztak. Jelenleg az üzemek elhelyezésénél különös tekintettel vagyunk a szállítási költségek csökkentésére. Legjobb példa erre, hogy a mohácsi nagy vasipari üzemnél az építési költségek 20 százalékkal olcsóbbak lesznek, mintha egy másik helyen építették fel, ahol az első időkben akarták.

Nagy sikerrel folyt le az egyetem a „bíróági főtárgyalás”

Beszámoltunk arról, hogy a jogi kar kebelében működő bírói jogi tanulmányok nyílvános bírói „főtárgyalásai” készült bevétele az évét. A bírói főtárgyalást tegnap a központi egyetemen nagy siker mellett megtartották. A természetfölötti megőrzése a jogszájtás és pontban 9 órakor megkezdődött a feltevések gyilkosságai büntetőben a főtárgyalás. Közül háromórás tárgyalás után hirdették ki az érdekes, képzelt büntetőben a jogszájtásból a bírósági tanács. A tárgyaláson szereplő valamennyi személy joghallgató volt s külön érdekességét az köleszűtött ennek a

vizsgáló tárgyalások, hogy a „szereplők” a személyeket megcselelték a közéletbe voltak. Még a bűnfelek is ott voltak a tárgyalóteremben.

A nagy sikerű „főtárgyalás” mintaszerűen, minden zökkenő nélkül folyt le. Az egyetemi tanárok közül többen megjelentek a tárgyaláson és elismeréssel szóltak a látottakról. Külön ki kell emelnünk, hogy a debreceni egyetemen ilyen újítást vezettek be, mert ezzel az újszerű, demokratikus jogszájtás az elméleten kívül gyakorlati nevelést is kap. Dr. Schultheisz Emil egyetemi tanár volt a kezdeményezője ennek az újításnak és ez ő elgondolása alapján készült a hallgatók a főtárgyalásra. Hogy gyakorlatot is szerepeljen, évről-évre többször elment a tanulókór tényszerű tárgyalásokra.

Az „Úttörőtáborozást Előkészítő Bizottság” anketájáról

Hirt adtuk már tegnap az úttörők táborozását előkészítő anketáról, melyet Barbay Kálmán MDP városi főmegszervező elnökkel Szamosújvári Sándor úttörő megvevő már hetelek óta szervez, írádságot nem kímélve. Minden jel arra mutat, hogy a lelkes munka nem volt hiábavaló. Barbay Kálmán a jelenlévő főmegszervezők, dolgozók, elnökök képviselőihez intézett felhívása szíves szövege s ennek ott az anketán impozáns megárvánulását láthattuk és hallhattuk. Szamosújvári Sándor beszéde által is jól megvilágított nemes és hasznos cél érdekében spontán csatlakoztak az úttörők ügyének pártolóihoz. Dr. Gömri Viktor vezérnagya a honvédség nevében beszélt. Az úttörők táborozási lehetőségének biztosításában a bekeirent erősítést látja Dr. Fornelli Béla egyetemi tanár a táborozásnak az egészségre károsító tényezőit tarva szem előtt, így támogatást. Hasznos ötlettel ajánlják fel a támogatást: Debrecen és Hajdú vármegye 25.000 szervezett munkásának képviselője: Grebur Ferenc az elnökök. Egyed Anna a pedagógus nők, Nagy Gyula a vasgőrházi pártvezető, Húse József a „Népből” dolgozó, MNDSZ városi titkár, Szűcs Pálné a Dolgozók Övönképző növendéke, Balogh Jolán a Szoc. Felügyelő, Györfly Albert a KIOSZ, a KIOSZ, Csardesné a városi dolgozó, dr. Balogh László a Szabad Ped. Szakszervezet, Kovács Otilia a Hajdúmezei Szülői Munkaközösség,

DEBRECZEN 4. OLDAL 1949 VI. 10.

Papp József a táborozáson résztvevő 1300 demokratikus nevelő, Törös Károly megyei sportfelelős a sportolók képviselőiben ajánlották fel pénzbeli támogatásukat és segítő munkájukat. Ezek után Gáspár Katalin az úttörők nevében mondott köszönetet és kért további támogatást úttörő társai nevében. Hajnalos József úttörő városi titkár a csapatvezető nevé-

ben mondott köszönetet és kért a tavaly óta megízszereződött számú pártások számára az ingyenes táborozás elősegítését. Szamosújvári Sándor úttörő megvevő az a meggyőződéssel közölte meg a felajánlott támogatást, hogy amíg ilyen igazi demokratikus vezetők fogják dolgozni a gyermekeink javáért, addig jogos reménnyel neheztünk a jövő elé. A jóslatokat anketát az Internacionale élénkítésével ért véget. (A-16.)

Demokrácia gyalázásért egy évi börtönt kapott a verekedő püspökladányi kulák

Vagyona egyne gyedét elkobozták. A debreceni népbírósg öttagú különváncsa most tárgyalta dr. Babcker József tanácseseiből elnökkel Kéri János 37 holdas püspökladányi kulák, volt jegyző és Lévai Pál 8 holdas hadarói gazdát ügyét. Kéri és Lévai egy püspökladányi kocsmában idogáltak egy társasággal. Arról folyt a beszéd, hogy Lévai a község szegényfalujára kerül, mert elmaradt a szántással. A kocsmá előtt ment el az idős Ferenczi Béla, aki a mezőgazdasági munkásmozgalm régi harcosa, a község elöljáróságának tagja. — Hívjuk csak be az öreg kom-

munistát, most elkajuk! — mondta Kéri. A szót tett követte. Behívták Ferenczi és társait. Agya-főbe verték és közben demokráciaellenes kijelentéseket tettek. A népbírósg különváncsa Kéri Jánost egyévi börtönrre, tízévi hivatalvesztésre és politikai jogainak ugyanennyi időre való felfüggesztésre és vagyona egyne gyedét elkobozására, Lévai Pál 4 hónapi börtönrre, politikai jogainak tíz évre történő felfüggesztésére, vagyona egyne gyedét elkobozására ítélte.

Mit kell tudni a gombáról és a gombamérgezésről

Nagyon érdekes tanulmányt írt dr. Schmideg Armand szakorvos a gombamérgezéséről. Mindjárt bevezetőben kijelenti, hogy nemcsak a közismert mérgezőgombák okoznak mérgezéseket, hanem bizonyos körülmények között „nehéz” gombafélék is súlyos bajokat, betegségeket okozhatnak. Schmideg dr. három évtizedes gombászati és orvosi tapasztalatait sorakoztatja tanulmányában és számtalan példával illusztrálja megállapításait. — A feregátia és azot gomba gyorsan meghomlik. A bomlott gombák mind ártalmasak, mert gyorsan bomlelnek, ezért központi intézményeket okoznak. Minden elkészített gombában baktériumos bomlás következik be. Gyakorlatilag az annyit jelent, hogy csak frissen készült gombafélék szabad fogyasztani. Megjegyezzétek, ehétő gombák is ártalmasak, mert több-kévébe ezek is bomlottak, sőt maguk a penészgombák sem közömbösek szervezetünkre. Súlyos gyomor-bélhurutot, keringési zavarokat, általános rosszullétet okozhatnak az egyébként ehétő, de karbol-szaga gombák. Ezek ártalmas illóanyagokat tartalmaznak. Az azot gombák, amelyek káros szövegek, vagy azokat vastagon borító azot lomblevelek folytán lettek nedvesek, szintén károsak az egészségre. Használóképpen megbetegedéseket okozhatnak a megbetört és szárazság előtt megmosott gombák is. Nagyon ártalmasak a feres gombák, amelyeknek torgalomban azáltal éppen ezért a legtöbb helyen tilos. Amióta a nyerskosztosok elpajján gombák is szerepelnek, több, egyébként jófajta, ehétő gombával kapcsolatban súlyos megbetegedéseket észleltek olyan személyeknél, akik nyersen ették a gombát. Vannak gombafélék, amelyek idősebb korukban válnak ártalmasakká. Sokszor külsejükre nézve még kívánatosak, inyosillandóak, de mégis betegségeket okoznak. Nagyon kell vigyázni a gombafélék elkészítésénél is, mert a helytelen receptek alkalmazása sokszor mérgező hatású lezaji az egyébként jó gombákat. Vannak gombafélék, amelyek például csak leforrázva, vagy pedig csak ecetben főve ehétők, vannak amelyek meg kell sütni Vannak gombák, amelyeket többzör kell torrázni, s ha más elkészítési módot választanak, ezek a gombák megbetegedéseket okoznak. Számos esetben tapasztalták, hogy a megrágalmat, darabolgatás helyett gomba okozó mérgezését, gyomor-bélhurutot, ezért a gombákat minél apróbbra kell metélni és jól meg kell rágni. Ártalmas lehet a gomba, ha nagyobb mennyiségben fogyasztjuk. Általában szabályosok kell tekinteni, hogy ne fogyasztunk egy-szerre többet, mint amely nyersen lemerve húzunk. Egyes gombaféléket borbafőznet, vagy borral, pálltárak rumos teával együtt fogyasztanak. Sokszor fordul elő, hogy ilyenkor a fogyasztó kollektívá kipurításokat, kiltéteket kipurással lez. Ezenes, hogy már hirtelleg együtt fogyasztva a gombát szintén okozhat megbetegedést. Nem természetes sokat enni gombaféléket után. Mégis szükségünk még bizonyos mennyiségű gomba is súlyosbírtja a bajt. Tapasztalás: nemcsak a gombaszövedésnél, hanem annak elkészítésénél is előfogy az asánál is nagyon elővigyázatosnak kell lennünk.

MOZIK és BUDA:
APOLLO
3. 7. 9. órák:
Egy nagy szerelmi könyves története angol úman:
Nézői találkozás
Celia Johnson főszereplésével.
VICSZINHÁZ
10. 5. 11. 12. órák:
- orás vharos kőfogást!
Egy órába hős rendkívül mulatságos és izgalmas kalandjai:
GYERUNK GYURNA
George Fromby angol vizsgálata
METEOR
Junius 30-ig nyári szünet.

(A Könyvnapra megjelent Nagy Lajos rendkívül érdekes önéletrajzának első része. „A lázadó ember”. A mű az első világháborúig ismeretlen az író életének fővonásait s egyben kitűnően tükrözi a századeleji magyar társadalmi és irodalmi állapotokat. Személyes könyv, tele lobogó indulatokkal, az igazság forró, pártos szeretetével. Az utolsó fejezetből idézzük az itt köve kezű részletet.)
Mindégy, hogy mit írtak a lapok, mindégy, hogy milyen volt a felül mulatózó alul sanyargó Budapest s az egész ország hangulata egyszerűen agyonlőtték Ferenc Ferdinánd trónörökösét és nejét, Chotek Zsófiát. Apponyi beszélt a parlamentben, a lapokban a cikkíró így írt: „Balogh Jenő lehajlta fejét és aig tudja vizsgartani zokogását az idősebb urak szemében könny lényik.” Tehát Balogh Jenő csak fejt hajította le, de nem zokogott, az újságíró a karzatról mégis megállapította, hogy zokogását aig tudta vizsgartani”. Rönigervizemű ez az újságíró. De meg saszemű is, mert azt is látta, hogy az idősebb uraknak könny gyűlt a szemébe. A háború érdekében az ember olyan buzgóvá válik, hogy még az érzékszerveinek hatékonyága is ezerszeresre fokozódik. Igen, akkor már a madárféle...

Kitűz a háború...
Írta: NAGY LAJOS
ember is láthatja, hogyan folyik buzdítás a háborúra, s akkor meg lehetett állapítani, hogy a vezércikk, amely februárban jelent meg ezzel a címmel: „Hűség a dinasztiahoz” háborús buzdítás volt. Anekdoták jelentek meg Ferenc Ferdinándról: utólag akarták őt népszerűsíteni, hogy milyen kedves és jó ember volt. Társaságokban beszéltek arról, hogy szeretik-e voltaképpen a magyarokat, vagy nem, de hát mindégy, hogy őt milyen érzelmeik töltötték el, a magyarok mindenesetre szerették őt. Vallásos is volt, istenhívő, imádkozó, lassú, „Ferenc Ferdinánd és a templomkehely” című kis cikket.
Július 20-án történt meg a hadüzenet már mint a monarchia üzenet, hadat Szerbiának. Az országot betöltötte a hatalmi felsőbbektől diktált szó: „Végre!” Mintha aig vártunk volna már a háborút, mintha mindnyájan izgatottak lettünk volna amiótt hogy talán elmarad, de hát mégis ki őrt „végre”. — Tízta István lelkesült beszéddel mondott a parlamentben, atól lekesült fel különösen, hogy a „nemzet” mennyire lekesült. Es a nemze valóján lekesült, már az a valami, amit akkor nemreinek

neveztek, hiszen egy gazdag képviselő, Dungserszky Gedeon, közbeszólt a lelkesedés hangzatánál: „Ugy van, ugy van! Igaz!” Egy vezércikk már a címben „Tízütő háború”-nak mondta a háborút. A lapok csokorba szedték a vidékről állítólag érkező tudósításokat: „A háborús híreket Kolozsvár és lakossága nagy lelkesedéssel fogadta.” „Balasagymat lelkes örömben tört ki...”
Bármerre jártam, nem észleltem aggodalmat, helytelenítést, kétségbeesést, lázadást. Talán rossz helyeken fordultam meg? Talán menthetetlenül így kellett járnia a „kavházi” magányos írónak. — Meri nem hallottam az anyák sírását és jajveszekelését, a nővérek átkozódását. Nem látték le egy lelkesedőt sem, nem semmisítők meg minisztert, lökatonát, szerkeztő urat. Nem tudtam még, hogy a felüleli hurrogásnak, a rémes bódultságnak van egy ellenkepe is, de ez a lelke mályon el és ott is zugokban húzódik meg. Az emberek elpalesztolják érzelmeiket, mert a lelkesedésnek szabad a megnyilvánulása, azt felülül szájuk s talán a „Vesszen Szerbia!”-ért egy kis napiditát is oszogatnak, a másfajta gondolatokat azonban el kell hallgatni, az ellenpótes érzelmeiket merev arccal kell hordani. De amit így, annyire lepleznek, az vane valóban...?

Az Or...
Az Or...
szervező nagygy...
Ruhát...
széles...
gas vér...
törtet...
után az...
hon lény...
szeti ke...
már fia...
másban...
van sze...
hogy a...
zelésé...
gyógyisz...
Szám...
Vályfő...
jelen...
megkezd...
alibőg...
den seb...
Péti Nit...
lomba a...
a bilitro...
szüksége...
az áltá...
kere a m...
új alhat...
altatási...
a beteg...
gáz ve...

